文

 \triangleleft

 α

0

Z

ш

善用緩衝期 為落實垃圾徵費創造條件

環境及生態局局長謝展寰昨日宣布,垃圾徵費措施會分階段推行,4月1日先由政府部門先行先試,公衆則會延至8月1日才實施。政府看到社會對垃圾徵費政策尚有疑問,於是實事求是、從善如流,反映了政府聆聽民意、回應關注的管治新風。政府要善用未來4個月的緩衝期,在試行過程中發現問題、解決問題,爲全面落實垃圾徵費積累經驗、創造條件。

垃圾徵費原訂於4月1日實施,但隨着日期臨近,不少業界和市民反映不了解如何執行,在細節上尚有不少疑問,就連物業管理和清潔公司亦對措施有不同理解。爲了幫助市民大衆和相關業界更好了解計劃,環境及生態局務實地延遲生效日期,做法值得肯定。

延遲執行的最直接好處,是讓市民有更充裕的時間了解「垃圾徵費」的細節,並且讓政府與相關業界一起商討如何解決一些實際問題。

首先是解決個別行業的費用問題。垃圾徵費雖然對普通家庭影響不大,估算平均每個家庭每個月多30元至50元指定膠袋費,但對於部分行業卻是不輕的負擔。香港文匯報日前報道,安老院及殘疾院舍每天會消耗大量醫療用品和紙尿片等,屬於減無可減的垃圾,一旦實施垃圾徵費,成本將大幅飆升。同樣,醫院、食肆等行業每天亦會產生大量廢物和廚餘,開支龐大。對此,政府應該與相關業界溝通,了解能否減免部分費用或豁免對部分廢物收費。

其次是解決一系列執行細節和執法問題。物業管理公司和清潔公司作爲垃圾徵費的重要執行者,到底管理公司能否爲住户「執手尾」,也就是遇到沒有用指定垃圾袋的住户,管理公司用大型垃圾袋統一包裝。如不「執手尾」,管理公司會否被指違規,如何執法去找出違規

的住户等等。這些問題需要政府部門與相關持 份者共同研究,模擬各種可能出現的情境,給 出執行指引。

政府雖然推遲落實垃圾徵費的日期,但政府部門會如期在4月1日先行先試,還會免費派指定垃圾袋到一些住宅樓宇進行演練。政府今次先在政府部門樓宇試行,執行阻力小,而且可以在過程中研究可以提升效率、降低成本,並可能會發現一些新的問題。對此,政府部門要帶着坊間提出的各種問題在試行期間找解決方法,更要積極派員到執行前線,了解試行的實際情況,思考如何谁一步完善細節。

與此同時,新一屆區議員亦應積極發揮上情下達、下情上報的作用,既要積極向社區居民宣傳講解垃圾徵費的執行情況,尤其是要關心區内部分行動不便的長者,主動上門去講解政策;同時亦要了解社區居民對垃圾徵費的疑惑和建議,向政府部門反應居民的意見。

多個政團昨日對完善垃圾徵費提出建言,例如可以將設於港鐵站的「服務諮詢站」改爲「垃圾徵費諮詢站」,並在18區更多地方開設諮詢站,藉以解答市民對垃圾徵費的疑問;向市民派發小冊子,進一步做好宣傳教育;在這段時間擴大「智能回收系統先導計劃」及「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」的資助範圍,完善社區回收網絡。這些建言都值得政府部門積極考慮,務求令政策執行細節盡善盡美。

垃圾徵費牽涉大量持份者,攸關全港居民的利益。要成功推行垃圾徵費,市民對計劃的充分了解及積極參與十分重要。希望政府利用今次延期,妥善釋除業界、市民的憂慮,到8月能配合政府,齊心建立衞生文明的綠色香港。

貢獻香港工程科技力量 助力強國建設

「國家工程師獎」表彰大會昨日在北 京召開,中共中央總書記、國家主席、 中央軍委主席習近平對大會作出重要指 示,及向受表彰的「國家卓越工程師」 和「國家卓越工程師團隊」致以熱烈祝 賀。是次獲授予「國家卓越工程師」稱 號的81人中,包括香港科技大學講座教 授張利民、香港科技大學 (廣州)教授 蘇權科。「國家工程師獎」是中華人民 共和國工程師領域的最高榮譽勳章,彰 顯國家對工程師的高度重視和肯定,也 是對自主創新的禮讚。香港學者獲此殊 榮,再次證明香港創科研發、應用的雄 厚優勢,也激勵香港創科力量積極進 取,貢獻香港和國家高質量發展,助力 推進現代化強國建設。

工程師是推動工程科技發展的創新主體,是國家戰略人才力量的重要組成部分。有學者形容:「如果將創新鏈從前至後按1到9排序,1到3是在實驗室的研發階段,7到9是產業落地,那麼4到6中間的這一段就是工程師發揮智慧與力量的範圍。」科學家的「大腦」和工程師的「雙手」同樣重要。

習近平在重要指示中指出,工程師是 推動工程科技造福整, 創造 表來 重要指示中指 創造 表來 重要 表示 更大工程技術人 國際大工程技術人員 堅定科技報國民 是廣大工程技術人員 堅定科技報國 內 為 民 造精 理想, 勇於突破關鍵核心技術, 鍛造精 理想, 推動發展新質生產力, 加快實

現高水平科技自立自強,服務高質量發展,爲以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。

以黨中央、國務院的名義進行「國家 工程師獎」表彰,尚屬首次,可見其規 格之高、分量之重,透過樹立典型,打 造新時代卓越工程師隊伍,強化國家戰 略人才力量建設,激勵動員廣大工程師 奮進新時代、建功新征程,也反映至 奮進新時代、建功新征程,也反映善 實數力。 鍵核心技術攻關破解「卡脖子」的決心 與毅力。

獲授「國家卓越工程師」的兩位香港學者,都是相關領域的佼佼者。蘇權科是港珠澳大橋工程總工程師,主要研究領域包括重大工程項目戰略規劃與技術架構、海洋工程結構及耐久性技術、交通基礎設立,實際各種地基、斜坡安全、研究與過多項岩土工程項目,包括2008年曾參與過多項岩土工程項目,包括2008年漢資學生系統,該系統能增強香港和其份數字學生系統,該系統能增強香港和其他數字學生系統,該系統能增強香港和共協數字學生系統,該系統能增強香港和共協動香港實現「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,推動建設「智慧減災」,

香港學者獲得國家最高殊榮,再次顯示香港擁有雄厚的科研實力和一流的科研學者,香港創科界更要腳踏實地,在關鍵核心工程技術研究勇於突破,以創新提升香港和國家的競爭力,不負國家的厚愛和期盼。

工業和信息化部:將加快6G技術研究 開展技術試驗

中國製造業總規模連續14年全球第一

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)「2023年,中國製造業總體規模連續 14年位居全球第一;『新三樣』(新能源汽車、鋰電池、太陽能電池)產品出口額首次破萬億;造船市場份額連續 14年位居世界第一;全年汽車整車出口 491 萬輛,有望首次躍居全球第一。」工業和信息化部副部長辛國斌 19日在國新辦發布會上詳解了 2023年中國製造業成績單。此外,工業和信息化部相關負責人在發布會上表示,將加快 6G 技術研究,開展技術試驗,強化技術儲備,深化交流合作。

具有里程碑意義的一年,整體呈現穩、新、強、融、優五個特點。他介紹,2023年,規模以上工業增加值同比增長4.6%,較2022年提升1個百分點,其中製造業規模以上工業增加值同比增長5.0%。全年工業經濟呈現穩中向上、回升向好的態勢。省份、行業增長面「雙擴」,十大重點行業、十個工業大省增長「穩定器」作用凸顯。製造業總體規模連續14年位居全球第一。

「新三樣」出口額首破萬億

「以新能源汽車、鋰電池、太陽能電池為代表的外貿『新三樣』為中國製造業又增添了亮色,給我們爭了氣,長了臉。」辛國斌表示,2023年「新三樣」帶動作用進一步增強,產品出口額首次破萬億元(人民幣,下同)。他特別提到,去年汽車產業發展亮點紛呈,交上了一份非常好的答卷。全年汽車整車出口491萬輛,同比增長57.9%,有望首次躍居全球第一。其中,新能源汽車出口120.3萬輛,同比增長77.6%,為全球消費者提供了多樣化的消費選擇。

「去年9月,世界新能源汽車大會在德國 慕尼黑舉行,在展會上,有一些專業技術人 員趴在車底下研究了很長時間,出來跟我們 講,中國的這些創新產品確實走得比較快、 比較好,智能化水平比較高,質量也比較 好,給出了非常積極的評價。」辛國斌説。

辛國斌介紹,去年全年汽車產業產銷分別實現了3,016.1萬輛和3,009.4萬輛,同比增長11.6%和12%,創歷史新高。汽車零售額實現4.86萬億元,佔社會消費品零售總額的10.3%,汽車製造業規模以上工業增加值同比增長13%。同時,2023年,新能源汽車產銷分別完成了958.7萬輛和949.5萬輛,同比分別增長35.8%和37.9%。

5G移動電話用戶達8.05億戶

辛國斌指出,行業協會預計2024年汽車產業產銷可以達到3,100萬輛,同比小幅增長3%左右。新能源汽車產銷也將達到1,150萬輛左右的規模,增長大概在20%左右。

提及信息通信業發展,工業和信息化部新聞發言人、總工程師趙志國在發布會上介紹,截至去年底,中國5G移動電話用戶達8.05億戶,5G網絡接入流量佔比達47%,根據研究機構測算,預計2023年5G直接帶動經濟總產出1.86萬億元,比2022年增長29%。

趙志國表示,下一步,工業和信息化部將加強5G融合應用標準體系建設,持續推動5G-A、5G輕量化等技術演進和產品研發。加快6G技術研究,開展技術試驗,強化技術儲備,深化交流合作。

辛國斌表示,2024年,工業經濟面臨的內外部環境依然嚴峻複雜,但是,中國擁有完整的產業體系、龐大的市場規模和完善的信息基礎設施等優勢,特別是全國新型工業化推進大會召開後,匯聚起各方支持工業發展的強大動能,工業經濟長期向好的趨勢不會改變。

數說2023年工業信息化領域成績

- ◆規模以上工業增加值同比增長 4.6%。
- ◆製造業規模以上工業増加値同比増長5.0%。
- ◆製造業總體規模連續 14 年 位居全球第一。
- 十大重點行業規上工業增加值平均增速 超過5%。
- ◆電子行業走出低谷,全年實現3.4%的正 增長。
- ◆「新三樣」產品出口額首次破10,000億。
- ◆汽車產銷量首次突破3,000萬輛。
- ◆全年汽車整車出口 491 萬輛,同比增長 57.9%。
- ◆汽車零售額實現4.86萬**億**元。
- ◆新能源汽車產銷分別完成 958.7 萬輛和 949.5 萬輛。
- ◆造船市場份額連續 14 年 位居世界第一。
- ◆全年電信業務收入同比增長6.2%
- ◆累計建成5G基站337.7萬個。
- ◆5G應用融入<mark>71個</mark>國民經濟大類。

整理:香港文匯報記者 馬靜



世貿組織總幹事:中國經濟回升向好助推全球貿易復甦

香港文匯報訊 據新華社報道,世界貿易組織總幹事伊維拉18日在世界經濟論壇2024年年會期間接受記者專訪時表示,中國經濟回升向好將推動全球貿易復甦,助推世界經濟增長。

上年中國對全球經濟增長貢獻率32%

中國國家統計局數據顯示,2023年中國國內生產總值同比增長5.2%。國際金融論壇報告顯示,2023年中國經濟對全球經濟增長貢獻率達32%,是世界經濟增長的最

伊維拉說,2023年中國經濟增速 高於預期目標。儘管中國經濟面臨一 些挑戰,但中國政府有能力採取必要 措施來振興經濟,其中一些措施已經 開始產生積極影響,「我們相信中國 仍有相當大的政策空間。」

伊維拉表示,作為世界第二大經濟體,中國在推動全球貿易增長和世界經濟增長方面扮演着「極其重要」的角色,「中國發生的任何事情都將影響全球,中國經濟健康發展符合每個人的利益。」

中國為多邊貿易體制作出巨大貢獻

伊維拉表示,從世貿組織的角度 來看,中國是多邊貿易體制和多邊 主義的有力支持者。全球貿易目前 面臨氣候變化、疫情應對、建設 色貿易、增強貿易韌性、推動貿易 公平等諸多新挑戰,希望中國在世 貿組織中繼續發揮重要影響力,推 動解決這些困難和挑戰。

伊維拉説,中國從多邊貿易體制 中獲益,與此同時,中國也為多邊 貿易體制作出巨大貢獻。「全球貿易令中國獲益,中國也令全球受益,中國能夠生產、銷售和出口相較於世界其他地區來說更價廉物美的商品。」

談及對2024年全球貿易的展望,伊維拉說,世貿組織預測2023年全球貿易額增長0.8%,表現稍顯疲弱,「我們對2024年的預期更加樂觀」。

她表示,世貿組織預計2024年全球貿易額將增長3.3%,但紅海和蘇伊士運河的航運受阻,以及集裝箱運輸成本上升等因素將帶來負面影響,因此增長預期能否實現存在不確定性。

伊維拉呼籲世貿組織成員遵守國際貿易規則,在多邊貿易體制框架 下攜手合作,「希望每個世貿組織 成員在多邊貿易規則下行動。」

中方:冀印方為中企在印提供公平營商環境

香港文匯報訊 據中新社報道,外 交部發言人毛寧19日在例行記者會 上表示,中方希望印方充分認識中 印經貿合作互利共贏的本質,為中 國企業在印度投資經營提供公平、 公正、透明、非歧視的營商環境。

有記者提問,印度最高產業政策 官員辛格18日在達沃斯世界經濟論 壇上表示,如果中印兩國在邊境問 題上保持和平,印度可以放鬆對中

國投資的嚴格審查。外交部對此有何回應?

毛寧表示,近年來,外界一直質 疑印方對中國在印企業採取的歧視 性措施和選擇性執法背後有其他考 量。「如果有關報道屬實,恰好證 明外界的質疑不是空穴來風。」

毛寧說,中方始終認為,中印邊 界問題作為歷史遺留問題,應當放 在雙邊關係的適當位置上妥善加以 處理。中印邊境局勢總體保持穩定,邊境事態的解決進程不應影響兩國關係的正常發展。事實上,近年來中印雙邊貿易額連續突破千億美元,呈現逐年增長的態勢,證明了兩國貿易合作的韌性和潛力。

毛寧表示,中方希望印方充分認識 中印經貿合作互利共贏的本質,為中 國企業在印度投資經營提供公平、公 正、透明、非歧視的營商環境。